

# 第11課 追求造就教會的聖靈恩賜

經文 哥林多前書14：1～12

教學目標 教導學生明白，說靈語是一種恩賜，但教會需要能造就他人的恩賜；勸勉學生追求造就他人的恩賜。

## 教學流程（90分鐘）

合班  
（40分鐘）

1. 禱告
2. 詩歌：〈疼痛聖神，阮歡迎祢〉（台語），見教師本180頁  
〈渴慕恩賜〉（華語），見教師本178頁  
詩歌錄音均收錄於《主日學詩歌輯XI》
3. 信息：追求造就教會的聖靈恩賜
4. 金句：「你們……應該多多追求那能夠造就教會的恩賜。」  
（哥林多前書14：12·現代中文譯本修訂版）  
「恁……著閣較出力追求許個會造就教會的恩賜。」  
（哥林多前書14：12·現代台語譯本漢羅版）  
金句遊戲見教師本130頁。
5. 奉獻
6. 報告

分班  
（40分鐘）

|     | 各級活動                                   | 教具預備 |
|-----|--|------|
| 幼兒級 | 單元一信息複習：上帝的美麗花園<br>單元二生活實踐：領受恩賜，帶出行動   | 色筆   |
| 初小級 | 單元一信息複習：認識恩賜，帶來祝福<br>單元二生活實踐：領受恩賜，帶出行動 | 色筆、筆 |
| 中小級 | 單元一信息複習：聖靈恩賜Q&A<br>單元二生活實踐：善用恩賜        | 聖經、筆 |
| 高小級 | 單元一信息複習：恩賜連線<br>單元二生活實踐：啟動聖靈恩賜         | 聖經、筆 |

合班  
祝禱

給予學生鼓勵，提醒下週注意事項，為學生禱告。（10分鐘）

## 123 教學前的預備

1. 研讀本課經文。
2. 細讀研經。
3. 消化信息，注意本課教學目標。
4. 確認教具。
5. 老師在進行單元一之前，建議先複習本課信息，再跟學生解釋本單元內容，帶領學生進行課程。

## 經文研究

### 哥林多前書

14：1 你們要追求愛。要渴慕屬靈的恩賜，尤其是宣講上帝信息的恩賜。

「恩賜」：聖經提到的恩賜，多半是「聖靈的恩賜」或是「屬靈的恩賜」。主要是指聖靈賜給信徒的能力，用來見證聖靈的同在或是耶穌基督的愛，目的是要造就教會。

保羅強調基督徒要追求愛和宣講上帝信息的恩賜，因為這些恩賜能造就、鼓勵、安慰人及全教會，這比只能造就自己的恩賜更為重要。保羅也指出「宣講上帝信息」（在和合本修訂版以及《環球聖經譯本》的翻譯是「作先知講道」）的恩賜是基督徒應該追求的最大恩賜。

14：2 那講靈語的不是對人講，而是對上帝講，因為沒有人聽得懂他的話。他是藉著聖靈在講述奧祕的真理。

「靈語」：這詞在和合本修訂版以及《環球聖經譯本》的翻譯是「方言」，一般理解為指某一族群的語言或某些地方的語言，並沒有宗教方面的含意；因此若將因聖靈的作用而說出的「語言」或發出的「舌音」譯作「方言」，對讀者可能造成混淆或困擾，並不恰當。使徒行傳2：4中「別種語言」是指外國語言，其他出處則指受聖靈感動而發出別人聽不懂的聲音。保羅認為靈語是聖靈的一種恩賜（參哥林多前書12：10），但並非人人都具有這恩賜（參哥林多前書12：30），他勸導信徒要追求更大的恩賜，因傳講別人聽得懂的道理，比說靈語更有造就人的價值。

「奧祕的真理」：在這裡談到的奧祕真理是個人與上帝之間的關係，是人內心深處對上帝真誠的告白。

14：3~5 可是，那宣講上帝信息的是對人講，是要造就，鼓勵，和安慰他們。講靈語的人只造就自己，宣講上帝信息的人是造就全教會。我希望你們都會講靈語，可是我更希望你們都有宣講上帝信息的恩賜。因為，除非有人能把靈語翻譯出來，使全教會得到造就，否則，宣講上帝信息的就比講靈語的更重要。

從這段經文可看出，保羅認為恩賜是用來造就全教會，而非炫耀或圖利自己。

14：6 所以，弟兄姊妹們，我到你們那裏去，如果只講靈語，不帶給你們從上帝來的啟示、知識、預言，或教導，那對你們有甚麼益處呢？

「啟示」：意思是揭開或是顯露，就是將過去的事件、現存的事實和將來要發生的事揭露出來。

「預言」：上帝藉人傳達或預告他的旨意，也就是宣告上帝所要成就的事（參歷代志下15：8；馬太福音13：14）。在舊約，先知的重要職務之一就是講預言。從先知書的內容來看，先知的預言是針對當時代人民宣講未來要發生的事。舊約中許多的預言都在新約應驗了（參使徒行傳2：16~21）。

14：7~12 甚至那些沒有生命的樂器，就像笛子或豎琴吧，如果它們發出的聲音沒有高低的分別，怎麼能使人知道所吹所彈的是甚麼曲調呢？要是吹號的吹不出準確的音，誰能準備打仗呢？同樣，你們所講的靈語若不清楚，誰能明白裏頭的信息呢？你們就是向空氣說話罷了！世界上有許多不同的語言，而沒有一種語言是不表達意思的。要是我不明白那種語言，那麼，使用那種語言的人對我來說是外國人，我在他眼中也是一個外國人。同樣，既然你們熱切希望有屬靈的恩賜，就應該多多追求那能夠造就教會的恩賜。

保羅在這段經文中，用不同方式講解在教會禮拜中使用別人聽不懂的靈語，就像沒有高低音之分的樂器，或是對空氣說話，沒有任何意義。

## ✠ 信息：追求造就教會的聖靈恩賜

各位同學，平安！在本課經文中，保羅談到關於「恩賜」的教導。什麼是「恩賜」呢？（讓學生自由分享）若用淺顯的話來說，就是指一個人的能力、才幹或才華。然而，聖經中提到的恩賜多半是指「聖靈的恩賜」或是「屬靈的恩賜」，是聖靈賜給基督徒的能力，用來見證聖靈的同在和耶穌基督的愛，目的是要造就教會。保羅在聖經哥林多前書提到許多聖靈恩賜，例如在哥林多前書12：1~11中提到：智慧的信息、知識的信息、講靈語、翻譯靈語、治病、行神蹟、講道、辨別諸靈等各種不同的恩賜。

(出示彩圖a) 教會信徒所擁有的恩賜就如同一座美麗的花園，孕育各式各樣的花草樹木，每種植物都是珍貴且有用處的。不同的花草在不同季節中綻放，讓這座美麗的花園任何時刻都有不同的景色，帶給人不同的感受。是誰賜與這些植物不同的風貌呢？沒錯，就是創造萬物的主上帝！如同保羅在哥林多前書12：4～7說：「恩賜有多種，卻是同一位聖靈所賜；事奉有多種，卻是同一位主所賜；工作有多種，卻是同一位上帝賜給每人工作的能力。為了使大家都得到好處，聖靈在我們每一個人身上所彰顯的也各不相同。」

### 不應該只強調某一種恩賜

然而，有些教會只看重某一種恩賜，例如：一定要會說「靈語」才能得救，但其實「說靈語」只是上帝賜給人諸多恩賜的其中一項，也有些教會只強調「醫病趕鬼」，認為教會中若缺少這樣的見證或恩賜，就沒有聖靈的同在。聖經並沒有說一定要會某種恩賜才能被上帝拯救，這種只強調某種恩賜的教導並不確實。

在過去教會歷史中的確有許多奇蹟發生，例如：在醫療資源不足的地方，在人的能力有限的情況下，上帝憐憫人，透過基督徒的手施行醫病的能力，以致於在當時將耶穌的名傳開了。而現今，在醫療普及的情況下，類似的神蹟見證比較少了，難道就表示教會沒有聖靈（上帝）的同在嗎？這樣的說法並不正確！其實，基督教會在各地設立醫院，醫治病人、提供醫療服務，這也是善用上帝的恩賜，同樣是聖靈的工作！

### 要追求造就眾人的恩賜

在今天的經文中，保羅以「講靈語」與「宣講上帝信息」兩種恩賜作比較，因他認為有些恩賜或許對自己有益處，但對他人則不明顯，「講靈語」就是其中一種。「靈語」是指受上帝的啟示而發出別人聽不懂的聲音，保羅認為「講靈語」是聖靈的一種恩賜（參哥林多前書12：10），但並非人人都具有這恩賜（參哥林多前書12：30）。「講靈語」的恩賜必須搭配「翻譯靈語」的恩賜，因為「靈語」若沒有被翻譯出來，就只有自己與上帝聽得懂，旁人無法瞭解其中的意思。保羅認為若是如此，這樣的恩賜對教會全體的益處並不大，因為只對個人有好處，無法普及到教會全體。

因此，若以現今教會的生活來看，「宣講上帝信息」的恩賜是能講解聖經，帶領人認識聖經，使人明白上帝的話語。保羅認為這種恩賜比講靈語來得重要，因為靈語若是沒有被翻譯出來，會眾無法聽得懂，就只對當事人有益處；而宣講上帝話語以會眾都聽得懂的語言來講解，更能幫助人在信仰中成長，保羅就是在推崇這樣的教會生活。

事實上，保羅對哥林多教會這樣的教導，是因為當時哥林多教會存在一種風氣，就是教會信徒會互相比較，比較誰聰明、誰有智慧、誰重要、誰又有別人所沒有的「特殊恩



賜」；保羅認為這些都不是基督徒應該有的心態，恩賜是用來幫助教會全體的人，而不是用來比較或凸顯誰比較厲害。

### 要多多追求能造就教會的恩賜

保羅提醒哥林多教會，希望他們調整自己的信仰態度，以愛心來看待恩賜，因為上帝賜下恩賜的目的，是期望基督徒能互相幫助，成為教會的祝福，而不是彼此誇耀。同學們，你覺得教會需要哪些恩賜呢？（學生自由分享）沒錯，教會需要教導主日學、唱詩歌、帶領團契、為禮拜堂插花擺設、能彈奏樂器、帶領敬拜等恩賜。（出示彩圖b）教會需要各式各樣的恩賜，當大家願意將恩賜分享出來，教會就有力量推行各樣事工，祝福更多人，讓人感受並見證上主的同在。

同學們，請想一想，你的恩賜是什麼呢？或者說，你能如何幫助教會呢？我們都擁有不同的恩賜，有些人的恩賜很明顯就能觀察出來，但有些人卻不是那麼明顯，又或許也有人還沒發現自己的恩賜。不論如何，我們都不要輕看自己，上帝在創造我們時，早已按著聖靈所運行的，賜給我們各人不同的才能。如果你還不瞭解自己的恩賜，鼓勵你多參與不同的服事，如果你喜歡唱詩歌，可以試著在主日學負責帶領詩歌；或是你喜歡認識朋友，可以幫忙招呼新朋友；藉由參與服事發掘自己的特質，這樣你會更明白上帝在你身上的心意喔！除此之外，我們也可以向上帝禱告，請求他引導我們更認識自己的恩賜。你願意更多參與服事，操練自己的恩賜，將恩賜發揮出來嗎？讓我們用愛教會、愛弟兄姊妹的心向上帝禱告，祈求他幫助我們能忠心、勇敢追求那能造就教會的恩賜。

「聖靈恩賜」不是要彰顯自己，而是為了使教會的每個肢體都得到好處。我們就如同上帝花園中的某種植物，可能是花草或是樹木，雖然會有花謝、落葉的時刻，但也會在特定時間開出美麗的花朵。或許有些時候是配角，用來襯托其他植物的魅力，但上帝給與每種植物都有其珍貴美麗之處，然而它們努力綻放，不是為了自己，而是讓上帝的花園更加耀眼奪目、香氣宜人。